

Μεγάλο πρόγραμμα απο την Δ Εγγείων Βελτιώσεων

# Νέα φράγματα προετοιμάζονται

● Έχουν εντοπισθεί θέσεις σε Τύρναβο και Ελασσόνα

## Του Δημήτρη Βάλλα

Νέα φράγματα προετοιμάζονται πυρετωδώς για το νομό Λάρισας, με άμεσο στόχο να περιοριστούν τα ελλείμματα του αρδευτικού νερού.

Στην όλη αυτή προσπάθεια, εκτός από την κατασκευή ταμειυτήρων και φραγμάτων στο Ασμάκι και στον Πηνειό, η Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων Λάρισας έχει αναλάβει από το 1987 μια σημαντική πρωτοβουλία, ώστε να εντοπισθούν οι κατάλληλες θέσεις σε πολλές περιοχές του νομού, ώστε τα νερά της βροχής να μην χάνονται στη θάλασσα.

Έτσι σε συνεργασία με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και με χρηματοδότηση από το νομαρχιακό πρόγραμμα έχουν εντοπισθεί πάνω από 30 κατάλληλες θέσεις - οι περισσότερες από τις οποίες βρίσκονται στην επαρχία Ελασσόνας - από τις οποίες και επιλέγησαν σε μια πρώτη φάση οι πέντε για το στάδιο της οριστικής μελέτης που εκπόνησε το Α.Π.Θ.

Για τα χωμάτινα φράγματα στο νομό την επίσηυση της κατασκευής τους ζήτησε ο νομάρχης κ. **Ανδρέας Εξαδάκτυλος**, ενώ για την όλη φιλοσοφία της μελέτης του ο προϊστάμενος της διεύθυνσης Εγγείων Βελτιώσεων κ. **Κων/νος Γκούμας** αναφέρει:

«Πρόκειται για μελέτες εξειδικευμένες που απαιτούν αρκετό χρόνο, γιατί πρέπει πρώτα να γίνουν ορισμένες εργασίες, όπως

ένας αριθμός δειγματοληπτικών γεωτρήσεων για να διαπιστωθεί η στεγανότητα της θέσεως, κοκκομετρικές αναλύσεις για την καταλληλότητα του υλικού που θα χρησιμοποιηθεί για το φράγμα μετρήσεις παροχής του νερού των λεκανών καθώς και πολύπλοκοι υπολογισμοί για την μέγιστη πλημμυρική παροχή, του υπερχειλιστή, την σήραγγα εκτροπής (όπου χρειάζεται) κ.λ.π.

Μέχρι σήμερα μας έχουν παραδοθεί οι μελέτες Λόφου Ελασσόνας, Λιβαδίου, Διλόφου Φαρσάλων, Αγιονερίου και Κεφαλοβρύσου, εντός δε του 1992 θα παραδοθεί η μελέτη Πουρναρίου - Αμπελακίων και Καλλιθέας Ελασσόνας. Για τις μελέτες Λιβαδίου και Διλόφου συντάσσονται ήδη τεύχη δημοπράτησης από ιδιώτη μελετητή και θα παραδοθούν σταδιακά μέχρι τέλους 1992, ενώ για το Αγιονέρι θα ολοκληρωθούν εντός του 1993.

Το φράγμα Λόφου Ελασσόνας, με προϋπολογισμό περίπου 300 εκατομ. δρχ. είναι ενταγμένο ήδη στα ΣΠΑ από το 1991 με πίστωση 150 εκ. δρχ., δημοπρατήθηκε τον Μάρτιο του 1992 και πιστεύουμε ότι θα ολοκληρωθεί στα μέσα του 1993.

Με την κατασκευή του έργου αυτού θα αποκτηθεί και η εμπειρία κατασκευής παρόμοιων έργων, για τα οποία δεν είχε πείρα μέχρι τώρα η υπηρεσία μας και η οποία πείρα μας είναι απαραίτητη, προκειμένου να προχωρήσει το φιλόδοξο αυτό πρόγραμμα που σχεδιάζουμε για χωμάτινα φράγματα στο νομό.

Φυσικά, το κυριότερο είναι η εξασφάλιση των απαραίτητων πιστώσεων, που είναι αρκετά μεγάλες και δεν μπορούν να διατεθούν από το νομαρχιακό πρόγραμμα».

## ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ

### ΕΙΔΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Αναφερόμενος στην απαιτούμενη χρηματοδότηση ζωτικών για το νομό μας αυτών έργων, ο κ. Γκούμας τονίζει ότι:

«Είναι αναγκαία η χρηματοδότησή τους από ένα ειδικό δεκαετές πρόγραμμα του υπουργείου Γεωργίας ή του ΠΕΧΩΔΕ, ύψους 3 - 5 δισ. δραχμών, ή από κάποιο μελλοντικό πρόγραμμα της ΕΟΚ, μια που τα έργα των ΜΟΠ και ΣΠΑ έχουν προγραμματιστεί και ολοκληρώνονται μέχρι το 1993 και δεν θα ήταν δυνατή η απορρόφηση των πιστώσεων με τα έργα αυτά.

»Αξίζει τέλος να αναφερθεί, καταλήγει ο κ. Γκούμας, ότι παράλληλα με όσα γίνονται για την επαρχία Ελασσόνας, στο περυσινό νομαρχιακό πρόγραμμα εντάχθηκε αναγνωριστική έκθεση για νέες κατάλληλες θέσεις στις επαρχίες Αγιάς και Τυρνάβου, η οποία και παραδόθηκε στα τέλη Αυγούστου.

Εδώ εντοπίζονται επίσης άλλες 34 θέσεις κατάλληλες για φράγματα στην περιοχή Αγιάς - Τυρνάβου, από τις οποίες οι 14 είναι αξιόλογες και κατάλληλες για μελέτη, ενώ οι υπόλοιπες είναι μέτριες και κακές από πλευράς κόστους, που υπολογίζεται ανά μονάδα όγκου ωφέλιμου νερού».